掌握一批核心自主技术

儒竟科技深耕电力电子及电机控制领域

8月18日、儒竞科技首次公开发 行股票并在创业板上市网上路演在 中国证券报·中证网举行。儒竞科技 董事长、总经理雷淮刚在接受中国证 券报记者专访时表示,公司深耕电力 电子及电机控制领域多年,拥有20年 以上的电力电子行业研发和管理经 验。作为国内较早一批提供变频节能 与智能控制综合产品应用解决方案 的研发驱动型企业, 公司在电机控 制、电源控制及系统控制等领域掌握 了一批核心自主技术。

● 本报记者 乔翔



持续研发投入结硕果

儒竞科技2003年成立于上海,公司依托 电力电子及电机控制技术,在变频节能与智 能控制综合产品的研发、生产及销售业务上 积累了丰富的经验。

"经过技术创新与工艺开发,公司自主 研发的第一代家用系统控制器及变频驱动 器于2006年在国内上市,第一代商用系统控 制器及变频驱动器于2007年在国内上市。" 回忆起公司早期发展, 雷淮刚告诉记者,基 于对电力电子及电机控制技术的深入研究, 自主研发的第二代系统控制器及变频驱动 器分别于2009年在中国市场上市,并于 2013年在海外市场上市。

在此基础上,公司自主研发的伺服驱动

器及伺服电机于2014年上市,公司业务开 始向工业伺服驱动及控制系统领域扩展。 2016年,公司成立了儒竞电控,2017年自主 研发的新能源汽车电动压缩机变频驱动器 上市,业务逐步向新能源汽车热管理系统领 域扩展。

公司高速成长离不开研发的持续投入。

2020年至2022年,公司研发费用分别为 5875.25万元、6841.51万元及7762.78万元。 "持续的研发投入既满足了行业内客户对于 其产品核心部件的差异化需求,又保障了公 司研发成果高效转化为市场需要的产品,同 时技术创新进一步促进下游产品升级换 代。"雷淮刚说。

布局新能源汽车领域

"由于构造差异,新能源汽车热管理系 统的覆盖范围、实现方式相较传统燃油汽车 发生了较大改变。例如,新能源汽车的空调 压缩机不再由发动机驱动,空调系统不能依 靠发动机进行预热,需要采用PTC(正温度 系数热敏电阻)加热或者热泵空调等新技术 方式。"雷淮刚说。

紧抓市场机遇, 儒竞科技加速研发布 局。随着新能源汽车电动压缩机变频驱动

器、新能源汽车PTC电加热控制器分别于 2017年、2020年实现量产,公司业务进一步 向新能源汽车热管理系统领域扩展。公司业 务范围涉及电力电子及电机控制的多个应

招股书显示,2020年至2022年,公司 在新能源汽车热管理系统领域的收入占比 由不足3%大幅上升至逾10%。从市场占有 率看,按照每辆新能源汽车装配一台电动

压缩机变频驱动器计算,公司的新能源汽 车电动压缩机变频驱动器产品销量在 2020年至2022年的占比分别为4.33%、 5.51%和5.76%。

近年来,工业伺服驱动及控制系统领域 的市场需求持续增长。2014年8月,儒竞科技 便成立儒竞自控,专注发展工业伺服驱动及 控制系统领域业务。目前,公司工业伺服驱 动及控制系统领域业务尚处于渠道扩展与 品牌建设阶段。

公司看好伺服业务板块发展前景。"未 来,公司将加大电机控制技术、高性能伺服 控制技术、运动控制技术平台等方向的研 究,不断增强公司综合研发实力。"雷淮刚向 记者透露,公司将进一步提升伺服板块产品 的性能和质量,开发出更高能效、更智能化 及小型化的产品,进一步满足下游应用领域 更新换代的需求。

募投项目缓解产能压力

电力电子及电机控制属于具备节能环 保等特性的新兴领域,在政策支持下近年来 快速发展, 其下游市场覆盖范围较为广泛。 其中,暖通空调及冷冻冷藏设备、新能源汽 车热管理系统、工业伺服驱动及控制系统是

公司专注的领域。

为满足持续增长的市场需求,公司对现 有产线不断改造,持续优化生产流程,调整生 产排期以提高产能。但受到设备规模与生产 场地的限制,公司现有产能无法满足下游市 场的需求,公司面临较大的产能压力。

从本次IPO募投项目看,儒竞科技拟募 资主要用于新能源汽车电子和智能制造产 业基地、研发测试中心建设项目,并补充流 动资金,以助力公司实现产能突破。其中,

募投项目新能源汽车电子和智能制造产业 基地计划新增HVAC/R、新能源汽车热管 理系统、工业伺服驱动及控制系统年产能 分别为610万套、180万套、30万套,共计 820万套。

佳缘科技董事长王进:

夯实国防领域竞争优势 做大做强民品业务

● 本报记者 康曦

网络安全是数字经济的基石。佳缘科技 是一家网络信息安全产品和信息化综合解决 方案提供商,致力于打造自主可控的软硬件 能力,专注于国防、医疗健康和政务服务领 域。佳缘科技董事长王进近日在接受中国证 券报记者专访时表示: "网络安全已上升到国 家安全战略层面,基础软硬件和重要IT服务 将逐渐实现国产化。佳缘科技将紧抓发展机 遇,持续夯实国防领域的竞争优势,做大做强 民品业务,实现高质量创新、高效率拓展、高 标准管理。"

拓展民品市场

佳缘科技网络信息安全产品主要应用于 安全启动、安全计算、数据通信、测控等场景, 包含星载、机载、舰载、车载、空间站、应用终 端等。近年来,公司基于国防领域网络信息安 全的技术优势,逐步拓展民品市场。

王进表示:"做大做强民品业务是我们接 下来的战略重点。"日前,佳缘科技发布了文 件传输加密加速系统、大算力密码资源池、 100G高速链路密码机三款重磅产品以及系 列商密产品,极大地丰富了公司网络安全产 品矩阵,增加了应用场景。

王进告诉记者,公司持续推进医疗大数 据安全系统和设备、智慧医疗+AR/AI、科研 数据中心(RDR)、集成平台国产化研发等

据IDC发布的报告,预计医疗保障信息系 统解决方案市场将持续保持高速增长,到 2026年市场规模将达到83.90亿元。

《中华人民共和国密码法》自2020年1 月1日起施行。国家密码管理局负责人表 示,制定密码法,更好地促进密码产业发 展,营造良好市场秩序,充分发挥密码在网 络空间中信息加密、安全认证等方面的重



佳缘科技试验车间

在政策指引叠加市场需求共振的背景 下,王进认为佳缘科技在商用密码领域将乘 风而起。"公司将继续基于自身编码应用技 术,扎根网络安全行业,不断丰富自身技术手 段,扩大下游行业布局。"王进表示。

受益国防信息化建设

面向国防领域的网络信息安全业务是佳 缘科技的核心业务。公司多款板卡安全平台 和安全专用芯片获得国防领域客户的认可, 装备质量可靠、工作稳定,有力保障了国家网 络安全需求。

"目前,我国国防领域信息化建设处于全 面发展阶段,公司作为国防领域信息化企业 将长期充分受益。"王进表示。

为进一步满足客户需求,2022年公司在 上海设立了研发中心, 开展星间数据链及安 全、自动化检测设备、星网安全防护、地面安

公司供图

全接收终端等研发。同时,根据业务发展需 要,公司设立了全资子公司北京市京缘和科 技有限公司,主要开展雷达及配套设备研发、 制造等相关业务;在上海设立了全资子公司 上海航缘汇科技有限公司, 主要开展人工智 能应用软件开发、人工智能理论与算法软件 开发、网络与信息安全软件开发、虚拟现实设 备制造、卫星遥感数据处理、卫星通信服务等 业务。

今年一季度,公司与科研机构共同创建 了"智能互联工程联合实验室",将进一步增 强国防信息科技智能化水平,包括通信自组 网以及全地域、全天时、智能态势感知能力。 双方在航天、信息化装备及卫星、地面应用市 场的强强联合,将为国防领域提供更多、更先 进的装备及系统。

"星载、机载两个领域都是公司发展的重 点。"王进表示,"未来公司将继续挖掘客户 需求, 开发多种产品形态, 不断深化布局星

载、机载、舰载、车载、雷达等领域,保障下游 领域通讯安全, 实现网络信息安全产品全领 域覆盖。

目前,我国政务信息化建设从"电子政 务""互联网+政务服务"迈入"数字政府" 时代。王进称,公司将不断提高业务能力,积 极参与政务信息化服务建设。

提升研发和创新能力

网络安全的本质是技术对抗, 保障网络 安全离不开网络安全技术和产业的有力支 撑。研发网络安全新技术,提升网络安全保障 能力,是佳缘科技工作的重中之重。

2022年, 公司研发投入高达5216.44万 元,占营业收入的19.35%,同比增长78.99%, 主要系预研项目和研发人员薪酬增加所致。 公司研发人员数量由2021年的130人增至 173人。"未来两三年公司员工数量预计将持 续大幅增长,主要集中在科研、高端制造等领 域。我们将借助四川区域优势和科教资源,吸 引技术人才, 进一步提升研发水平和创新能

公司将提升科研项目立项、预研以及向 型号装备转化的能力,同时积极与科研院所 联动,探索校企联合科研新模式和成果转 化。对于研发方向,王进表示,在网络信息安 全领域,公司将积极探索安全智能化设计和 智能检测技术,持续优化相关领域应用;在 信息化领域,积极探索医疗、政务等服务智 能化设计技术,以数据为驱动,推动应用迭 代升级。

随着数字经济新模式和新业态蓬勃发 展,我国网络信息安全产业将迎来新机遇, 网络信息安全产业规模将保持高速增长。基 于对行业发展的坚定信心,王进表示,未来 公司将扩充网络信息安全类产品设备生产 线,提高制造标准化水平,缩短部分硬件开 发生产周期,探索并尝试装备生产系列化、 模块化、小型化途径,提升装备的交付能力。

SPD概念持续升温 市场渗透率有望提升

● 本报记者 傅苏颖 实习生 杨镕泽 刘月楼

近期,SPD (院内物流管理系统) 概念持续升 温,多家上市公司回应相关布局。业内人士认为, SPD模式作为现代医疗体系的一种供应链管理模 式,将极大程度上降低流通过程的信息不对称、不透 明,SPD渗透率有望加速提升。

增强流通环节透明度

今年7月初,国家卫生健康委会同9部门联合印 发有关文件,启动为期1年的全国医药领域腐败问题 集中整治工作。而SPD系统可实现对流通全过程追 溯,增强流通环节透明度,被认为是解决医疗腐败的 一种有效路径。

受此提振,近期SPD概念持续升温,相关概念股 大涨。SPD是医药和医疗器械领域新兴的集中配送 模式,通常被描述为医疗用品的供应、库存管理等物 流活动的集中处理或外包管理方法。

开源证券最新研报显示,SPD系统通过实时追 踪药品在供应链中的流向和库存情况,建立了一个 透明的药品流通记录。药品的进出、仓储和配送都有 可追溯的记录,便于政府相关部门进行全程监管。随 着此轮医疗整顿的持续进行,药械流通领域预计将 迎来行业重大革新, 医院有望通过SPD及其他院内 信息化系统作为抓手,进一步提升药械供应链精细 化管理。SPD系统可以实现对流通全过程追溯,增强 药械流通环节透明度,有利于提升药品供应链的合

市场空间较大

SPD主要分为三种模式,分别为单一集配份额 模式、运营外包模式和混合模式,主要是从医院和 供应商收取相关运营服务费,不同的模式侧重点不 同。目前,SPD主要采用运营外包模式,服务费率在

开源证券研报显示,截至2022年10月,在开展 医疗器械SPD项目的公立医院中,三级医院占比 76%,三级以下医院占比24%;主要为综合性医院, 占比达86%。《2021年我国卫生健康事业发展统计 公报》显示,截至2021年末,我国共有11804家公立 医院。以此推算,截至2022年10月,我国医疗器械 SPD项目在全国公立医院的渗透率约为5.5%。SPD 市场未来发展空间较大,预计2025年有望达135亿 元。同时,SPD项目价值量高。根据建发致新招股书, 其2022年主要客户平均每家医院一年的费用约为 599万元。

多家上市公司布局

目前,SPD运营服务企业分为两类,第一类是医 疗器械商业企业,占比87%;第二类是SPD软件或硬 件企业,占比13%。国药控股市场占有率较大,有望 进一步扩大优势。近年来, 医药流通企业纷纷进入 SPD市场,如塞力医疗、国科恒泰、上海医药、九州通 等。其中,塞力医疗2022年SPD业务占比较高,达 29.8%。此外,海遇医疗、万序健康为主要SPD软件开

对于二级市场的火爆,多家上市公司进行了 回应。

开开实业主营业务为中医药流通、中医药学服 务(中医问诊服务)和服装批发、零售。公司于2021 年投资设立上海雷西精益供应链管理有限公司(简 称"雷西精益"),专营医用耗材试剂供应链综合管 理平台(SPD)项目。开开实业8月17日晚间发布股 价异动公告称,公司2022年营业收入8.94亿元,雷西 精益营业收入占公司总营业收入比例不到10%,截 至2023年第一季度尚未实现盈利。

塞力医疗表示,正着力打造以重庆璧山、四川 凉山等为代表的区域化SPD项目多商业模式叠加 优质项目样板;公司自研的SPD业务营运软件,获 得权威认证机构颁发相关证书。未来,公司将通过 区域合作业务模式抢占更多市场规模,提高市场占

九州通表示,2023年升级了SPD的基础架构,加 强了在专科领域(骨科、IVD、特药)的服务能力,并 在新一代产品中引入AI人工智能、区块链、OCR图 像识别等新技术,降低医护人员的工作量。

国科恒泰表示,公司SPD业务通过应用信息技 术、物联网技术,将现代供应链服务延伸到医院一级 库、科室二级库的供应链使用末端,形成了完整的供 应链闭环。其中,通过医院SPD运营服务的实施,提 升公司与终端医院的合作黏性,促进了与上游生产 厂商的深入合作,进一步整合产业链上下游资源,提 高产业链资源整合核心竞争力。

浙江震元称,公司SPD项目主要为医疗机构搭 建医用耗材智慧供应链管理平台,为医疗机构提供 多元化服务,帮助医疗机构实现精细化运营管理,目

前已完成绍兴市人民医院等项目建设验收。 另外, 卫宁健康控股子公司快享医疗成立于 2018年,专业从事药品耗材SPD等业务。重药控股 表示,截至2022年末,公司在重庆、四川、安徽等地 开展SPD项目约80个,服务医疗机构近70家。南京 医药持续推进医用耗材SPD项目,整合相关资源配 置,2022年开展项目合计36个。

世纪恒通、达嘉维康、利德曼、亚华电子等公司 则回应称尚未涉及SPD业务。

业内人士认为, 药械流通领域预计将迎来重大 革新,SPD项目可实现院内物资精细化管理,提升药 品供应链的合规性。头部国资背景供应链企业有望 进一步保持领先优势。